

В. В. НАУМКИН,

*заведующий кафедрой региональных проблем мировой политики
Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова,
представитель РФ в Группе высокого уровня проекта ООН
«Альянс цивилизаций», доктор исторических наук, профессор*

РОЛЬ «АЛЬЯНСА ЦИВИЛИЗАЦИЙ» В НАЛАЖИВАНИИ ГЛОБАЛЬНОГО ДИАЛОГА

В декабре 2006 года Генеральному секретарю ООН был представлен доклад, подготовленный сформированной им в 2005 году Группой высокого уровня для формулирования концепции и плана действий «Альянса цивилизаций». Доклад содержит немало идей, которые при их реализации могут быть полезны для налаживания глобального диалога. Авторы доклада исходят из идеи широкого консенсуса государств, культур и религий относительно того, что все сообщества взаимосвязаны, взаимозависимы и едины в стремлении к стабильности, процветанию и миру.

Чрезвычайную опасность для достижения этих целей представляют попытки загнать мир в «цивилизационные загоны». Сами локальные сообщества внутренне изменчивы и разнообразны, они являются площадкой для дебатов, не менее серьезных, чем тем, что идут между культурами. История взаимоотношений между ними — это не только войны и столкновения, но и конструктивное взаимодействие и мирное сосуществование.

Нарастающая напряженность в отношениях между Западом и исламским миром является одним из наиболее угрожающих предвестников межцивилизационного разлома, который пока еще может быть предотвращен. Для этого необходимо в первую очередь решить ряд политических проблем, осо-

бенно арабо-израильский конфликт и иракский кризис.

В современном глобализующемся мире предпринимаются попытки обеспечения благосостояния за счет отказа от культурной самобытности и традиционного уклада жизни. Чувство виктимизации, возникающее в исламских сообществах, помогает экстремистам спекулировать на страхах и вовлекать людей в насильственные действия.

Теракты с участием представителей мусульманских сообществ способствуют появлению неадекватных представлений о том, будто исламской религии эндогенно присуще насилие. Это вредное представление в свою очередь порождает острую ответную реакцию.

На самом деле любая религия может играть ключевую роль в формировании необходимого позитивного отношения к другим культурам, религиям и стилям жизни. Их разнообразие — основополагающий элемент человеческого общества и движущая сила прогресса.

Россия с ее богатым опытом сосуществования и теснейшего взаимодействия культур может играть важнейшую роль в формировании новой системы глобального мультикультурализма. Для налаживания глобального диалога необходимы совместные усилия правительств, корпораций и гражданского общества.